
	教学设计方案

	题目
	合并同类项
	年级学科
	七年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈伟芝
	工作单位
	丰顺县汤坑镇第二中学

	教学目标
	1.知识与技能: 

（1）使学生理解多项式中同类项的概念，会识别同类项。

（2）使学生掌握合并同类项，并知道合并同内项所依据的法则。
2.过程与方法: 让学生经历观察、分析、归纳的全过程，进一步培养学生的“分类”、 “整体”、“方程”的数学思想。
3.情感态度与价值观：

（1）激发学生的求知欲，培养独立思考和合作交流的能力，让他们享受成功的喜悦。

（2）进一步培养学生团结协助、严谨求实的学习作风和勇于创新的精神。


	教学重难点
关键
	重点：同类项的概念、能利用法则正确判断同类项及准确合并同类项。
难点：运用合并同内项解决现实生活中的有关数学问题（原因在于数学的应用是教学中的一大难题，而学生也只有在全面掌握了合并同内项有关知识的基础上才能正确运用此方法去解决实际问题，从而使知识得到延伸与扩展，这也是教学的最终目的）。


	教学方法
	基于本节课内容的特点和七年级学生的心理特征，本节课采用自主探索、启发引导、合作交流的模式展开教学，引导学生主动地进行观察、归纳、猜测和验证.边启发、边探索、边归纳，突出以学生为主体的探索性学习活动. 遵循知识的产生过程，从特殊→一般→特殊，将所学的知识用于实践中。



	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体设备

软件：PPT

	教学设计思路
	在这堂课的教学中，采取“以学为主”的设计模式。由六个教学环节组成，它们是：①创设情景；②形成概念；③范例解析，引出法则；④练习巩固；⑤课堂小结；⑥布置作业；过程中，创设一些合理的问题启发学生自主探究，分组讨论，通过类比的方法，层层深入揭示同类项的内涵，总结归纳合并同类项的法则，从多角度引导学生突破重难点。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、创设情景（5分钟）
	PPT展示

问题1：

我们到动物园参观时,发现老虎与老虎关在一个笼子里,熊猫与熊猫关在另一个笼子里。为何不把老虎与熊猫关在同一个笼子里呢？

问题2：

在日常生活中，你发现还有哪些事物也需要分类？能举出例子吗？如:垃圾、零钱、水果及各种产品分类。
总结：生活中处处有分类的问题，在数学中也有分类的问题吗？
	学生思考并回答
	寓教于乐，使数学与生活融为一体，有益于学生理解数学、热爱数学，充分调动学习的积极性，为本课学习做好准备。

	二、形成概念
	1、观察8n与5n，这两项所含字  母与字母的指数有什么特点？-7a2b与2a2b这两项的字 母与各相同字母的指数又有什 么特点呢？  

2、8n与5n是同类 项，-7a2b与2a2b也是同类项，你们能根据它们的特点归纳出什么是同类项吗？ 

3、8n+5n=13n中，8n与5n这两个同类项都根据分配律把它们合并成13n这一项，你们能猜出这个过程叫做什么吗？  

小结：像8n与5n，-7a2b与2a2b这样所含字母相同，并且相同字母的指数也相同的项，叫做同类项，把同类项合并成一项就叫做合并同类项。
	学生合作交流，分组讨论，并派代表回答
	启发学生用类比的数学 思想，并通过小组同学间的合作归纳出同类项与合并同类项的概念，培养学生观察、归纳的能力以及提高学生合作交流的意识。

	例题解析

    引出法则


	合并同类项，一题教师板演，一题学生口述 

例：（1）-xy2+3xy2   

（2）7a+3a2+2a-a2+3 

想一想：怎样合并同类项？合并同类项法则：同类项的系数相加，所得的结果作为系数，字母和字母的指数不变。

	思考并与同伴交流， 对比领悟，总结得出同类项的法则。
	在学生练习后，板书演示解题的过程，由点及面，有利于学生思维能力和归纳能力的培养。



	四、练习巩固

            
	尝试训练一：判断是否同类项

(1) 3a2b与3ab2
xy与-xy

4ab与4ac

-3与3n
尝试训练二：合并同类项
(1)  3x-8x-9x

(2)  5a2+2ab-4a2-4ab

(3)  2x-7y-5x+11y-1

尝试练习三：求值
当ｘ＝2，ｙ＝3时，
[image: image1]求多项式　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　的值。


	先独立思考，后同学之间再交流做法，评判对错, 提出疑惑，并说明理由。

	题目的设计遵循从浅入深的教学原则,并体现数学不但来源 于生活，并应用于生活,与生活密切联 系。合作完成是为了培养 学生相互学习,相互借签,综合运用知识的能力。



	五、课堂小结
	1.谈一谈：通过本课的学习你有何收获？

2. 课堂感悟：

（1）什么叫合并同类项？

把多项式中的同类项合并成一项，叫合并同类项

合并同类项的法则是什么？

把同类项的系数相加，所得结果作为系数，字母和字母的指数不变


	学生小组讨论，踊跃发言


	进一步让学生巩固基本知识，渗透数学分类思想;使知识结构更完善。



	六、布置作业
	见课本
	学生做笔记
	进一步巩固学生所学知识，及时发现和弥补知识缺陷，起到课后巩固和反馈作用。

	板书设计

	课题

1.合并同类项定义                     范例  

所有的常数项都是同类项。

2.合并同类项的法则                   练习题

小结
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